

到南平去 助乡村兴

解锁“靠山吃山”新吃法

——探访上梅明笋制作技艺传承人的破局之道

□本报记者 林李冰

当春风掠过竹海，武夷山深处，藏在泥土下的春笋正积蓄力量，等待破土而出。

“80后”杨乐丰，武夷山非物质文化遗产“上梅明笋制作技艺”传承人，凭借一把笋刀、一双手，让荒芜的竹山变身“绿色银行”。从传承500余年的古法技艺，到8万粉丝追更他“云挖笋”；从曾经的寂静山村，到清华大学等11所高校学子踩着他的脚印进山研学——这位非遗传承人的破局之路，解锁了“靠山吃山”的新吃法，勾勒出乡村振兴的鲜活图景。

春山听笋语，乡村振兴的动人故事如此具象鲜活……

守非遗技艺 锁春日鲜香

3月，北京卫视热门文化节目《书画里的中国（第三季）》到南平拍摄，杨乐丰作为民间人物代表受访，现场展示制笋绝活，引发广泛关注。节目话题阅读量超13亿次，全网短视频播放量更是高达3.7亿次，让上梅明笋走进了更多人的视野。

“祖辈就有做明笋的传统，我从小耳濡目染。”节目中，摄制组深入深山，艺术家们跟着杨乐丰体验挖笋，以笋为题挥毫泼墨。上海自古便是竹笋盛产地，明朝这里的笋便成为“贡笋”。因鲜笋不易保存，先辈创造出笋干制作工艺，至今500余年，既延长保存期，又增添独特风味。

记者随杨乐丰上山挖笋，见他提着笋刀、锄头和竹筐，在竹林间灵活穿梭。他边挖笋，边介绍：“挖笋可是个技术活，得注意留一根壮笋，这样来年周边就会长出更多的笋头，这就叫‘留种’，是老祖宗传下来的经验。”他十指关节粗壮，甲缝嵌泥垢，挥动锄头时，青筋暴起，新笋裹着露珠应声而起。

“挖笋可是重体力活，今年进山16天，我就瘦了10

斤，吃住在竹山里的笋寮。”杨乐丰抹了把汗，笑着说。春笋生长速度惊人，一天能长一米多高，挖笋人每天天不亮就起床，干到天黑。尽管辛苦，他和同伴干劲十足，每人每天能挖400-600公斤。

不一会儿，地上堆起“笋山”。杨乐丰托起鲜笋，用笋刀快速剥壳去根，装进竹筐。他自豪地说：“我们这儿盛产‘白肉笋’，一个10多公斤，色白，质嫩、清脆、味甜，你尝尝。”说着，他削下一片递给记者，甜脆的口感在舌尖散开，让人回味无穷。

春笋采挖后须当天处理，杨乐丰挑担往笋寮赶。明笋制作工艺复杂，当天猛火炖煮，然后用山泉水冷却，继而压榨、烘烤等，从清明前后上山采挖到立夏后上市，每片笋干需1个月的制作期。

精细化管护 竹海焕新生

竹山里，杨乐丰怀抱满捧鲜笋，眉眼带笑打趣：“咱如今也是‘土财主’，脚下这片‘金疙瘩’取之不尽！”然而5年前，这里却是另一番景象。

2020年春，杨乐丰返乡探亲，发现故乡竹影不再婆娑，竹笋零落、竹林荒疏，无人照管的竹山成了野猪、猴群、鼠类的乐园。

眼见“金山”蒙尘，他当机立断留乡创业。流转承包600余亩荒芜竹山后，他挽起衣袖，带领工人辟山除杂、抚育新竹，打造优质高产笋竹两用林示范基地。经过去粗化管护，基地笋产量从每亩100公斤提高到300公斤，竹用林变为优质笋竹两用林。

“以往挖一个两茬就绝迹了，产量低、收益差，如今精心管护后，能采收四五茬呢！大伙儿自然干劲十足！”工人杨赞财挑着鲜笋迈进笋寮，满脸笑容。如今他有三份收入：竹山管护工钱、土地流转租金和效益分红。

杨乐丰的企业推行“公司+基地+农户”模式，与笋

农签订流转协议，年付租金并依管护成效发放分红。这一模式极大地调动了笋农积极性，保障了他们的生活。

“过去笋价贱如泥，现在销路不愁，价格也上去了。”笋寮里，李大姐边切笋边说。杨乐丰不仅自制笋干，还联合加工企业推出清水笋、即食五香笋、香辣笋等新品，凭鲜美口感，广受市场追捧。

如今，杨乐丰的竹山流转规模扩至3000余亩，年收购笋农6000亩春笋，产品畅销全国。

开拓新赛道 筏香飘八方

互联网时代浪潮涌动，杨乐丰敏锐捕捉到机遇，积极“拥抱”互联网。他开设网络账号，从拍摄、编剧到剪辑，用镜头和故事向广大网友展示上梅笋魅力。

“做笋视频收获网友点赞，不仅引来流量，更带来实实在在的商机。”如今，他的网络账号已有8万多粉丝，凭借优质视频开拓出“云销售”赛道。线上销售提升交易效率，提高了上梅笋的知名度，让笋香飘向四方。

随着上梅笋知名度的提升，越来越多人到上梅寻笋。从舌尖美味到特色文旅，春日“笋经济”正迸发出无穷活力。

不仅文化节目《书画里的中国（第三季）》前来探访，去年寒冬，这里还迎来清华大学、中国人民大学等11所高校的百余名学子，开展“冬季到武夷来挖笋”研学活动。学子们亲身体验采笋的乐趣，尽享全笋盛宴，领略上梅笋竹文化与产业活力。

乡村振兴的画卷，因有人的智慧、创意的火花和切实的行动，愈发壮美。杨乐丰的故事，无疑是这幅画卷中一抹亮丽的色彩，激励着更多人投身到乡村振兴的伟大事业中。

市城管局
全链防控守护城市环境

本报讯(记者 张莎)4月22日，南平城管部门在监管中发现一辆运输建筑垃圾的大型车辆未按指定路线行驶，立即联合交警等执法部门展开调查，依法依规对涉事企业进行处罚，并督促其整改。

连日来，南平市、建阳区两级城管部门在城市建筑垃圾处置核准工作上持续发力，通过强化事前许可与事后监管，进一步规范建筑垃圾处置秩序，为城市环境和建设保驾护航。

在事前许可环节，城管部门审批窗口严格依照相关法规，对申请城市建筑垃圾处置核准的企业进行细致审核。工作人员除认真核查申报材料的完整性和真实性外，还对运输路线、消纳场地等关键信息进行实地勘察。通过严谨的流程，确保每一份核准许可都合规、合理，从源头减少建筑垃圾违规处置的可能性。

在事后监管环节，城管部门建立了常态化巡查机制，定期对建筑垃圾运输、消纳等环节进行检查，运用信息化手段追踪运输车辆，确保其按规定路线行驶，杜绝随意倾倒、运输沿途滴撒漏等现象。此外，加强与相关执法部门的联动，一旦发现违规行为，迅速响应，严肃查处，形成有力震慑。

市城管局审批窗口相关负责人黄恺表示，建筑垃圾处置核准工作关乎城市环境与建设秩序，未来将不断优化事前许可流程，提升服务效率；同时，持续强化事后监管力度，创新监管方式，为城市的绿色发展贡献力量。

全国地方特色菜烹饪大赛在建瓯举行

本报讯(时政 魏剑生)4月19日，由中国烹饪协会主办的2025全国地方特色菜烹饪大赛在建瓯市举行。

“我做的是五彩豆腐，外面是豆腐，里面是鸡肉馅、猪肉馅、虾仁馅还有墨鱼馅。”来自四川资中的选手说。烹饪大赛的现场，全国各地133名烹饪高手在这里大展厨艺，一决高下。他们充分利用地方特色食材和独特的技艺，用心制作出各具特色的地方美食。

“从选手作品可见，各地特色食材与有地方风味特征的科学烹饪方法有机融合，这正是中国烹饪的精髓所在。”大赛裁判长朱云龙说。

近年来，在中烹协、省烹协的关心支持下，建瓯将“建州味道”美食产业向标准化、品牌化、连锁化推进，此次大赛为建瓯地方饮食文化的丰富与发展搭建相互交流的平台，助力“建州味道”迈向更广、更深、更高层次。



近日，南平海关工作人员来到南平师范学校附属小学，开展“国门生物安全进校园”活动，通过科普讲解、互动问答等方式，介绍常见外来入侵生物及其危害，呼吁青少年从小做起、争做国门安全小卫士。

(陈瑾 摄)

以书换蔬 共享书香

活动收集的旧书将“入驻”公益书吧

券，同学们凭券可在摊位上选取黄瓜、西红柿、胡萝卜、小番茄等时令蔬菜。

一本本承载知识的旧书从孩子们手中递出，一张张兑换券又化作新鲜蔬果回到他们手中，直观的置换过程让“资源循环”的环保理念变得触手可及。

除了核心置换环节，现场同步开展的好书分享会与猜谜语活动同样人气高涨。孩子们围坐一起，畅谈《小王子》《草房子》等书籍的阅读感悟，交流阅读乐趣；另一边的字谜区也很热闹，大家踊跃猜谜，欢声笑语中洋溢着浓厚的书香氛围。

建阳区实验小学相关负责人告诉记者，活动收集的旧书将统一整理后“入驻”花海公益书吧，供更多读者借阅。未来，学校还将推出更多阅读活动，让书香浸润每个孩子的成长之路。

建良田 育良种 用良技 稳粮仓

融支持等方面政策。”

《若干措施》自公布之日起实施，有效期至2025年12月31日，涉及的资金奖补政策以2025年1月1日为起算基准日。“《若干措施》不仅延续了我市之前的惠农政策，更在全链条、全要素扶持上做足文章，为南平的粮食生产注入了新活力。”吴彦表示。

遗失声明

●南平市天成彩印包装有限公司，不慎遗失印制经营许可证正本一本，证号:(延)印证字第35680009，现声明作废。

●钟华，男，身份证号:420601199906081012，不慎遗失警官证一本，证号:780339，现声明作废。

新闻套餐

●4月21日，光泽县教育局与福建教育学院基础教育研究院签订高层次教育人才培养战略合作协议。双方将加强交流与合作，定期召开联席会议，助力光泽提升教育质量，增强教育治理能力，促进教师提高专业素养，加强区域教育品牌建设。

●今年以来，中石化森美南平分公司积极参与全市“打非治违”专项行动。截至目前，公司已完成“自流黑”(自设油罐、流动加油车、黑窝点)整治5次，有效遏制非法经营行为。

(刘涛)

校企携手 促农文旅康融合发展

串珠成链 文旅蝶变

(上接第一版)这一系列项目策划，将原本分散的乡镇资源串联整合，加快推动形成全域旅游的新格局，文化与旅游实现了深度交融、共生共荣。

为保障各业态馆项目顺利推进，邵武市和古城镇景区也积极响应，通过举办丰富多彩的文旅活动，如民俗大戏、乡村音乐会等，以节为媒，以活动聚人气，进一步提升城市的知名度与美誉度，吸引更多游客前来观光旅游。

文旅融合，是新时代赋予城市发展的崭新命题。近年来，邵武市积极探索，大胆创新，以“文化+消费+体验”深度融合为核心，走出了独具特色的文旅发展新路径，让文化“活”起来，让消费“热”起来，让体验“实”起来，吸引八方宾客纷至沓来。下一步，邵武市将继续坚持创新驱动，不断优化旅游产品供给，提升旅游服务质量，全力打造具有鲜明地方特色的文旅品牌，为推动全市文旅产业高质量发展贡献更多力量。

“新景书香苑”交房及办证通知

“新景书香苑”项目已于2025年1月20日开始交房，请尚未办理交房的业主至“新景书香苑”物业服务处办理交房手续，物业咨询电话:0599-8075585；尚未办理商品房权属登记手续的业主至“新景书香苑”营销中心办理相关手续。

咨询电话:0599-3262888

政和县新景地房地产有限公司
2025年4月26日

国道205线延平区水汾头大桥交通封闭施工通告

因国道205线延平区西芹镇路段水汾头大桥(桩号K2157+248)经检测鉴定为危桥，存在安全隐患，不符合车辆及行人通行安全要求，于2025年4月28日9时起，对桥梁进行全封闭施工，禁止车辆、行人通行。在封闭施工期间，车辆绕行路线如下：1.延平往沙县方向车辆由高速延平互通绕行。2.顺昌往沙县方向车辆由高速来舟互通绕行。3.沙县往延平方向车辆由高速青州互通绕行。请过往司乘人员提前安排好出行线路。由此造成的不便，敬请谅解！

南平市公路事业发展中心延平分中心
2025年4月25日

绿色出行 文明旅游

闽北日报(宣)